



Inhaltsverzeichnis

OR	GANE DER KIRCHGEMEINDE	
1.	Bürgerschaft	3
2.	Kirchgemeindeparlament	3
3.	Kirchenverwaltungsrat	5
FIN	ANZEN	
1.	Erfolgsrechnung	6
2.	Investitionsrechnung	7
2.	Bilanz	7
4.	Steuerertrag	7
PEF	RSONAL	
1.	Anzahl Angestellte	8
2.	Anzahl Pensen	8
3.	Arbeitsjubiläen	8
4.	Eintritte	9
5.	Austritte	9
6.	Funktionswechsel	9
LIE	GENSCHAFTEN	
1.	Bestand	10
2.	Kennzahlen	10
3.	Bauprojekte	11
ΑU	SGEWÄHLTE GESCHÄFTE	
1.	Covid-19-Pandemie	12
2.	Pfarrvakanzen	12
3.	Fach ERG _{Kirche} / Lernort Kirche	12
4.	Stelle Junge Erwachsene	12
5.	Weiterentwicklung pastoral und Infrastruktur orientierter Richtplan	12
6.	Nachhaltigkeitsprojekt	13
7.	Internes Kontrollsystem (IKS)	13
8.	Neue Reglemente	13
9.	Abschreibungsgrundsätze	13
10.	Leistungsvereinbarungen Caritas-Markt und Hospiz-Dienst	13
11.	Immobiliensoftware	13
MI	TARBEITENDE UND PFARREIRÄTE	
1.	Dekan	14
2.	Verantwortliche Priester	14
3.	Teamkoordination	14
4.	Pfarreibeauftragte	14
5.	Pfarreiratspräsidenten/-innen	14

Titelbild: Corona-Livestream in der Kathedrale / Foto: Ueli Steingruber

A. ORGANE DER KIRCHGEMEINDE

1. Bürgerschaft

1.1. Bestand Katholikinnen und Katholiken

Inkl. Wochenaufenthalter/innen

	Bestand per 31.12.2020	Ver	änderung Vorjahr	per 31.12.2019	per 31.12.2018	per 31.12.2017
Dom	4'249	- 50	- 1.1%	4'299	4'340	4'362
St.Georgen	1'591	- 54	- 3.3%	1'645	1'641	1'802
St.Otmar	4'262	- 86	- 1.9%	4'348	4'415	4'499
Riethüsli	969	+ 1	+ 0.0%	968	1'034	1'061
St.Fiden	2'019	- 43	- 2.0%	2'062	2'104	2'193
Neudorf	2'732	- 74	- 2.6%	2'806	2'953	2'987
Halden	1'552	- 30	- 1.9%	1'582	1'581	1'638
Heiligkreuz	3'051	- 46	- 1.5%	3'097	3'142	3'193
Rotmonten	1'160	- 21	- 1.8%	1'181	1'205	1'181
Bruggen	3'432	- 28	- 0.8%	3'460	3'605	3'655
Winkeln	1'542	- 28	- 1.8%	1'570	1'605	1'638
Total	26'559	- 459	- 1.7%	27'018	27'625	28'209
Eintritte	+ 10			+ 13	+ 19	+ 5
Austritte	- 455			- 603	- 343	- 361
Demographie*	- 14			- 17	- 260	- 257

^{*} Saldo aus Geburten, Todesfällen, Zuzügen, Wegzügen

1.2. Fakultatives Referendum

Dem fakultativen Referendum unterstanden folgende Beschlüsse des Kirchgemeindeparlamentes:

- a) Abschluss der laufenden Rechnung 2019 mit einem Mehraufwand von CHF 57'249.84 sowie der Investitionsrechnung mit Nettoinvestitionen von CHF 993'021.45
- b) Festsetzung des Steuerfusses für das Jahr 2021 auf 22% der einfachen Staatssteuer (wie im Vorjahr)
- c) Voranschlag für das Jahr 2021 mit einem ausgeglichenen Ergebnis und Nettoausgaben der Investitionsrechnung von CHF 985'500.00

Zu keinem dieser Beschlüsse wurde von der Bürgerschaft das Referendum ergriffen.

2. Kirchgemeindeparlament

2.1. Zusammensetzung

Stefano Nagel, Dom Präsident
Andres Büsser, Riethüsli Vizepräsident
Claudia Gollino, Bruggen Stimmenzählerin
Anna-Maria Stampfli Niederer, Heiligkr. Stimmenzählerin

Armin Hürner, Neudorf Präsident Geschäftsprüfungskommission (GPK)

Roland Alpiger, St. Otmar GPK
Ruedi Jäger, Bruggen GPK
Walter Schaffner, Winkeln GPK
Thomas Schubiger, St. Georgen GPK

Gion Pieder Casaulta, Halden Präsident Liegenschaftenkommission (LiKo)

Pius Gemperli, St. Otmar LiKo Martin Hälg, Heiligkreuz LiKo Reto Hegelbach, Rotmonten LiKo Philipp Zünd, Neudorf LiKo

Vreni Bärtsch-Frick, Rotmonten

Rolf Bossart, Riethüsli

Elisabeth Brackwehr, Bruggen

Markus Broger, Winkeln

Caterina Gloor-Truncellito, St. Fiden

Verena Krähenmann, St. Fiden

Meinrad Müller, Halden

Edith Rüttimann, St. Georgen

Samuel Scherer, Winkeln

Benno Specker, St. Georgen

Gabi Stieger, St. Otmar

Eveline Strübi, Dom

Judith Tobler, Heiligkreuz

Donat Wick, Dom

Stefanie Wolf, St. Otmar

Hildegard Zuber, St. Fiden

2.2. Sitzungen

a) 20. Januar 2020 / Waaghaus

Traktanden

- 1. Bestellung des Präsidiums für das Amtsjahr 2020
- 2. Wahlen in Kommissionen/Delegationen für die Amtsdauer 2020 2023
- 4. Termine 2020

b) 13. Mai 2020

Als Folge der Covid-19-Pandemie wurde keine physische Sitzung durchgeführt. Die Abstimmung über folgende <u>Traktanden</u> erfolgte schriftlich:

- 1. Wahl eines Mitglieds in die Kommission für Jugendfragen
- 2. Jahresrechnung und Investitionsrechnung 2019
- 3. Amtsbericht 2019

c) 25. November 2020 / Dreifaltigkeitskirche Heiligkreuz

Traktanden

- 1. Budget 2021 und Steuerfuss für das Jahr 2021
- 2. Bauabrechnung Dachrenovation Kirche Halden
- 3. Bauabrechnung Innenrenovation Begegnungszentrum St. Maria Neudorf
- 4. Bauabrechnung Aussenrenovation Schutzengelkapelle
- 4. Termine 2021

2.3. Parlamentarische Anfragen

Die am 30.10.2019 eingegangene Einfache Anfrage von Donat Wick zum Thema "Zukunfts-prozess der Katholischen Kirche in St. Gallen" wurde durch den Kirchenverwaltungsrat am 10. Januar 2020 beantwortet.

3. Kirchenverwaltungsrat

3.1. Zusammensetzung

Dr. Armin Bossart Präsident

Martina Merz-Staerkle Vizepräsidentin, Ressortleiterin Personal Hildegard Dürr Ressortleiterin Jugend und Bildung Sonja Gemeinder Ressortleiterin Diakonie und Ökumene

Michael Loher Ressortleiter Finanzen

Walter Wagner Ressortleiter Liegenschaften

Dr. Roman Giger Ressortleiter Pastorales (Seelsorgevertreter)

Magnus Hächler Aktuar

3.2. Sitzungen

Zwölf Sitzungen (davon eine eineinhalbtägige Klausurtagung)

3.3. Verwaltung

Magnus Hächler Verwalter Raffaela Boppart Sekretariat

Matthias Eilinger Leiter Immobilien und Infrastruktur

Heidi Kuonen Personalassistentin

Fabienne Naef Leitungsassistenz, Stv. Verwalterin
Petra Stucki Sachbearbeiterin Immobilien
Antonia Zahner Kommunikationsverantwortliche

Alicia Lindenmann KV-Lernende

B. FINANZEN

1. Erfolgsrechnung

(Beträge in 1'000 CHF)	2020	2019	
Aufwand	24'702	22'826	
Personalaufwand	8'735	8'652	
Sachaufwand	4'708	4'705	Inkl. baulicher Unterhalt
Passivzinsen	94	105	
Abschreibungen	2′654	1'006	Inkl. Zusatzabschreibung gem. Nachtragksredit
Entschädigungen	2'116	2'109	Betrieb Kathedrale, Religionsunterricht flade, Steuereinzug
Eigene Beiträge	2'383	2'439	Betrieb flade, Seelsorgebeiträge, Regio- nalkirchliche Projekte
Durchlaufende Beiträge (vgl. Ertrag)	2'671	2'708	Zentralsteuern 4 %
Einlage in Spezialfinanzierungen	926	669	Einlagen in Bau- und Betriebsreserven
Interne Verrechnungen (vgl. Ertrag)	415	433	Intern verrechnete Zinsen, Mieten, Personalaufwand
Ertrag	24′702	22'769	
<i>Ertrag</i> Steuern	24′702 14′690		22 % der einfachen Steuer
-		14'894	22 % der einfachen Steuer Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen
Steuern Vermögenserträge	14'690	14'894 2'006	Liegenschaftsertrag
Steuern Vermögenserträge (Liegenschaften)	14'690 1'983	14'894 2'006 1'350	Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen Mietnebenkosten,
Steuern Vermögenserträge (Liegenschaften) Entgelte	14'690 1'983 1'781	14'894 2'006 1'350 300	Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen Mietnebenkosten, Lohnrückerstattungen
Steuern Vermögenserträge (Liegenschaften) Entgelte Beiträge ohne Zweckbindung Rückerstattungen	14'690 1'983 1'781 828	14'894 2'006 1'350 300	Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen Mietnebenkosten, Lohnrückerstattungen Beitrag aus dem Finanzausgleich Leistungsentschädigungen
Steuern Vermögenserträge (Liegenschaften) Entgelte Beiträge ohne Zweckbindung Rückerstattungen von Gemeinwesen	14'690 1'983 1'781 828 549	14'894 2'006 1'350 300 530 308	Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen Mietnebenkosten, Lohnrückerstattungen Beitrag aus dem Finanzausgleich Leistungsentschädigungen
Steuern Vermögenserträge (Liegenschaften) Entgelte Beiträge ohne Zweckbindung Rückerstattungen von Gemeinwesen Beiträge für eigene Rechnung Durchlaufende Beiträge	14'690 1'983 1'781 828 549 1'569	14'894 2'006 1'350 300 530 308	Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen Mietnebenkosten, Lohnrückerstattungen Beitrag aus dem Finanzausgleich Leistungsentschädigungen von anderen Kirchgemeinden
Steuern Vermögenserträge (Liegenschaften) Entgelte Beiträge ohne Zweckbindung Rückerstattungen von Gemeinwesen Beiträge für eigene Rechnung Durchlaufende Beiträge (vgl. Aufwand) Entnahme	14'690 1'983 1'781 828 549 1'569 2'671	14'894 2'006 1'350 300 530 308 2'708	Liegenschaftsertrag Finanz- und Verwaltungsvermögen Mietnebenkosten, Lohnrückerstattungen Beitrag aus dem Finanzausgleich Leistungsentschädigungen von anderen Kirchgemeinden

2. Investitionsrechnung

	2020	2019
Nettoinvestitionen	-12	993
Gesamtausgaben	235	1'187
Gesamteinnahmen	247	194

3. Bilanz

	2020	2019	
Aktiven	26'847	28'123	
Finanzvermögen	19'818	18'427	
- Flüssige Mittel	1′276	637	
- Guthaben	1'257	1′378	
- Anlagen	16′991	16'190	Finanzliegenschaften
- Trans. Aktiven	294	222	
Verwaltungsvermögen	7'029	9'696	
- Sachanlagen	7′029	9'696	Kirchen, Pfarreiheime, Pfarrhäuser
Passiven	26'847	28'123	
Fremdkapital	14'900	16'911	
- Lfd. Verpflichtungen	1'849	2'639	
- Mfr. Schulden	12'700	14′000	
- Trans. Passiven	351	272	
Sondervermögen	8'165	6'768	
 Pflichtfonds 	1'660	1'654	Jahrzeitenfonds
 Freiwillige Fonds 	349	345	
 Vorfinanzierungen 	6′156	4'769	Reserven Verwaltungs-/Finanz-
			liegenschaften, Soziale Aufgaben
Mehrausgaben	0	-57	
Eigenkapital	3'782	4'501	

4. Steuerertrag

Die Details zur Jahresrechnung 2020 sind in der Broschüre "Erfolgsrechnung/Bilanz 2020" enthalten, wo auch allfällige Differenzen zum Voranschlag begründet werden. Im Weiteren sind die Entwicklungen und die grösseren Zusammenhänge des Finanz- und Rechnungswesens in der Vorlage an das Kirchgemeindeparlament aufgeführt. Beide Unterlagen können bei der Verwaltung angefordert werden.

	2020	2019
Steuerertrag Kirchgemeinde (Steuerfuss 22 %)	14'690	14'894
Vorjahre	2'102	1'898
Laufendes Jahr	11'941	12'189
Quellensteuer	647	807
Nach- und Strafsteuer	0	0
Steuerertrag Konfessionsteil (Steuerfuss 4 %)	2'671	2′708
Vorjahre	382	345
Laufendes Jahr	2'171	2'216
Quellensteuer	118	147
Nach- und Strafsteuer	0	0

C. PERSONAL

1. Anzahl Angestellte

	im Jahr 2020	im Jahr 2019
Anzahl Angestellte *)	252	261
davon Seelsorgepersonal	98	95
davon Dienstpersonal	154	166

^{*)} Inkl. aller Stellvertretungen, auch Kleinstpensen

Weitere Anstellungen werden von der Kirchgemeinde via Sachaufwand mitfinanziert (z.B. Beitrag Kathedralkirche, ökumenischer Verein Wirkraumkirche, Zweckverband der Seelsorgeeinheit St. Gallen West – Gaiserwald, Religionsunterricht an der flade).

2. Anzahl Pensen

	per 31.12.2020	per 31.12.2019
Pensen in Stellenprozent	6'778	6'800
davon Seelsorgepersonal	3'574	3'623
davon Dienstpersonal	3'204	3'177

Weitere Pensen werden von der Kirchgemeinde via Kathedralkirchenbeitrag, beim Religionsunterricht der flade, Zweckverband der Seelsorgeeinheit St. Gallen West und via Wirkraumkirche (Verein) mitfinanziert.

3. Dienstjubiläen

Im Berichtsjahr konnten folgende Personen ein Arbeitsjubiläum im Bistum St. Gallen feiern:

Vierzig Jahre

- Pius Jud, Katechet, Seelsorgeeinheit West
- Norbert Schmuck, Kirchenmusiker, Seelsorgeeinheit Ost

Dreissig Jahre

- Madeleine Wüst, Kirchenmusikerin, Seelsorgeeinheit Zentrum

Fünfundzwanzig Jahre

- Andreas Eberle, Religionspädagoge, Seelsorgeeinheit Ost
- Angelika Krüsi, Hauswartin, Seelsorgeeinheit Zentrum
- Angela Schöb, Sekretärin, Seelsorgeeinheit Ost
- Anita Züger, Spitalseelsorgerin, Seelsorgeeinheit Ost

Zwanzig Jahre

- Claudia Gollino, Mesmerin, Seelsorgeeinheit West
- Romana Haas, Hausleiterin, Sozialdienste
- Astrid Rickenbacher, Kirchenmusikerin, Seelsorgeeinheit Ost

Fünfzehn Jahre

- Monika Enz, Seelsorge, Seelsorgeeinheit Ost
- Ruth Falk, Kirchenmusikerin, Seelsorgeeinheit Ost
- Jeton Luli, Mesmer/Hauswart, Seelsorgeeinheit Zentrum
- Elisabeta Luli, Hauswartin, Seelsorgeeinheit Zentrum
- Besnik Mirakaj, Mesmer, Seelsorgeeinheit Ost
- Luis Perez, Katechet, Seelsorgeeinheit West/Zentrum
- Sonja Troi, Katechetin, Seelsorgeeinheit West

Zehn Jahre

- Grace Specker, Katechetin, Seelsorgeeinheit Zentrum

4. Eintritte*

Im Berichtsjahr kam es zu folgenden Personaleintritten

Kath. Kirchgemeinde St. Gallen:

- Jael Filliger, Praktikantin
- Priska Filliger Koller, Seelsorgerin
- Gabriela Hutter Dubler, Katechetin
- Yvonne Joos, Seelsorgerin
- Valentina Kovacevic, Katechetin
- Tabea Landolt, Praktikantin
- Maria Möstl, Katechetin
- Manuela Rechsteiner, Jugendarbeiterin
- Monika Terzer, Katechetin
- Stefan Uhlig, Religionspädagoge
- Barbara Walser, Seelsorgerin
- Carol Würth, Praktikantin

Zweckverband SE St.Gallen West-Gaiserwald:

- Ivan Saric, Priesteramtskandidat

5. Austritte*

Im Berichtsjahr haben uns folgende Mitarbeitende verlassen

Kath. Kirchgemeinde St. Gallen:

- Heidi Bauer, Sekretärin
- Doris Bühler, Kirchenmusikerin
- Andreas Eberle, Jugendseelsorger
- Jael Filliger, Praktikantin
- Silvan Hollenstein, Seelsorger
- Sandor Kecskes, Kirchenmusiker
- Tabea Landolt, Praktikantin
- Lukas Patelli, Praktikant
- Luis Perez, Katechet
- Delvina Radi, Sekretärin
- Sonja Troi, Katechetin
- Marlene Wirth, Religionspädagogin
- Carol Würth, Praktikantin

Zweckverband SE SG West-Gaiserwald:

- Michael Kontzen, Seelsorger
- Sonja Langenegger, Jugendarbeiterin

6. Funktionswechsel*

- Matthias Angehrn, Wechsel vom Spitalseelsorger zum Altersseelsorger
- Philipp Wirth, Wechsel vom Jugendarbeiter zum Religionspädagogen

^{*} Ohne Berücksichtigung von Kleinstpensen

D. LIEGENSCHAFTEN

1. Bestand

- Verwaltungsliegenschaften- Finanzliegenschaften25

Es wurden im Berichtsjahr keine Liegenschaften veräussert oder erworben.

2. Kennzahlen

2.1. Anzahl Mietverhältnisse

	2020
Total Anzahl Mietverhältnisse	225
davon Wohnungen	100
davon Geschäftsräumlichkeiten	26
davon übrige Objekte	99

Im Jahre 2020 wurden 43 Mieterwechsel abgewickelt.

2.2. Erträge Liegenschaften Finanzvermögen

(Beträge in 1'000 CHF)	2020	2019
Total Erträge	1′584	1'591
davon Wohnungsmieten	1'111	1'117
davon Geschäftsmieten	400	431
davon übrige Mieterträge	74	43

2.3 Investitionen und Unterhalt Gebäude und Anlagen

2020	2019
428	433
209	371
1'000	250
274	519
0	0
1'911	1'573
100 200 800 811	32 100 150 1′291
	428 209 1'000 274 0 1'911 100 200 800

Verwaltungsliegenschaften	2020	2019
Ordentlicher Unterhalt	892	1'189
Bruttoinvestitionen	235	1'187
Reservenbildung	0	139
Abschreibungen	2'659	1'006
Bruttoaufwand	3'786	3'521
Beiträge Dritter (z.B. Denkmalpfl.)	31	165
Reservenbezüge	17	123
Aktivierungen (Nettoinvest.)	-12	993
Nettoaufwand	3'750	2'240

3. Bauprojekte

3.1. Verwaltungsliegenschaften

- a) Die üblichen Unterhaltsarbeiten wurden vorgenommen.
- b) Die Orgelrevision in der Kirche Winkeln wurde mit Bruttokosten von CHF 166'441.45 durchgeführt.
- c) Für die im Jahre 2019 ausgeführte Aussenrenovation der Schutzengelkosten wurde die Bauabrechnung erstellt. Für dieses Projekt gingen Denkmalpflegebeiträge von CHF 181'071 ein.
- d) Im Pfarreiheim Bruggen wurden Saaltechnik und Elektrik mit Kosten von CHF 45'168 erneuert.
- e) Im Pfarreiheim St. Otmar wurde die Elektrik mit Kosten von CHF 33'189 erneuert.
- f) Die Kirche Riethüsli wurde im Sommer 2020 zurückgebaut. Diverse Kulturgegenstände fanden ihren Platz im Evang.-ref. Kirchgemeindehaus Riethüsli. Die Glocke, welche klanglich zu den Glocken des Evang.-ref. Kirchgemeindehauses passt, wurde am 12. September 2020 in den Turm des evang. Kirchgemeindehauses aufgezogen. Die sich im guten Zustand befindende Orgel wurde in der Wallfahrtskirche eingebaut.

3.2. Finanzliegenschaften

- a) Die üblichen Unterhaltsarbeiten wurden vorgenommen.
- b) Grössere Renovationsarbeiten wurden bei folgenden Objekten durchgeführt:
 - Felsenstr. 113: Heizungsersatz
 - Langgasse 40: Wohnungsrenovation nach Auszug langjähriger Mieterschaft
 - Paradiesstr. 40: Umfassende Wohnungsrenovation nach Auszug langjähriger Mieterschaft
 - Auf dem Damm 17: Ersatz der Fensterläden
 - Riethüslistr. 5: Wohnungsrenovation nach Mieterwechsel
- c) In der Finanzliegenschaft Iddastr. 28 starteten die umfassenden Sanierungsarbeiten. Mit der Bauführung wurde der Leiter Infrastruktur und Immobilien beauftragt. Der Rohbau konnte bis Ende 2020 abgeschlossen werden. Die Schlussarbeiten erfolgen im Jahr 2021. Mit dem Bezug der sechs Wohnungen ist ab März 2021 zu rechnen.
- d) Die Projektierungsarbeiten für den Neubau eines Mehrfamilienhauses auf der Parzelle Wiesenstrasse 44 (ehemals Pfarrhaus St. Georgen) konnten so gut wie abgeschlossen werden, so dass im Jahr 2021 die Baubewilligung beantragt werden kann.
- e) Die Umsetzung des Projekts St. Fiden plus im Baurecht wurde weiterverfolgt und die Verhandlungen mit einem potenziellen Baurechtsnehmer konkretisiert.

E. AUSGEWÄHLTE GESCHÄFTE

Neben den ordentlichen Amtsgeschäften, beschäftigte sich der Kirchenverwaltungsrat (KVR) unter anderem auch mit folgenden Themen (Auswahl):

1. Covid-19-Pandemie

Die Covid-19-Pandemie prägte das Jahr 2020 massgeblich. Die Auswirkungen der durch nationale und kantonale Behörden verfügten Einschränkungen im kirchlichen Leben waren (und sind nach wie vor) einschneidend. Unzählige Angebote und Aktivitäten in der territorialen und kategorialen Seelsorge, in der Jugendarbeit, in der Kirchenmusik und in zahlreichen kirchlichen Vereinen und Gruppierungen etc. konnten nicht durchgeführt werden.

Die Verantwortlichen der Seelsorge haben in enger Zusammenarbeit mit der Sicherheitsbeauftragten die nötigen Vorkehrungen getroffen, damit der Kirchenbetrieb soweit möglich fortgeführt werden konnte. Neben einem beeindruckenden Digitalisierungsschub wurden – ohne unangemessenen Aktivismus – viele kreative und innovative Angebote entwickelt und umgesetzt.

Der KVR war bestrebt, in diesem Ausnahmejahr der Seelsorge vor Ort eine bestmögliche Unterstützung zu bieten, gegenüber dem Personal Zeichen der Wertschätzung für den zu leistenden Sondereffort zu setzen und gegenüber Dritten ein verlässlicher, fairer Partner zu sein.

Gleichzeitig versuchte der KVR, die finanziellen Auswirkungen der Covid-19-Pandemie in den Folgejahren abzuschätzen und die notwendigen Massnahmen zu ergreifen.

2. Pfarrvakanz

Die Pfarrvakanz in der Seelsorgeeinheit St.Gallen Ost blieb auch während des Jahres 2020 bestehen.

3. Fach ERG_{Kirche} / Lernort Kirche

Der KVR hat sich im Rahmen seiner Möglichkeiten – leider vergeblich – dafür eingesetzt, dass das vor knapp vier Jahren eingeführte Wahlpflichtfach ERG (Ethik, Religionen, Gemeinschaft), welches wahlweise von Lehrkräften der Schule oder von Lehrkräften der Kirche erteilt wurde, unverändert bestehen bleibt. Parallel dazu wurden in ökumenischer Zusammenarbeit Vorbereitungsarbeiten dafür aufgenommen, um den als Freifach weiterhin möglichen Religionsunterricht ab dem Schuljahr 2021/2022 sicherzustellen.

Ferner wurden Szenarien zur Stärkung des sog. Lernort Kirche erstellt. In diesem Zusammenhang begann eine Arbeitsgruppe auch Ideen zu einem "Didaktischen Zentrum" zu entwickeln, in welcher die Glaubensvermittlung konzentriert und im Rahmen eines überregionalen Angebotes erfolgen kann.

4. Stelle Junge Erwachsene

Dank einer signifikanten Erhöhung des finanziellen Beitrags des Kath. Konfessionsteil an die Jugendarbeit konnte kostenneutral eine 40%-Stelle geschaffen werden, welche sich der Zielgruppe "Junge Erwachsene" zuwendet. Damit konnte eine wichtige Lücke im kirchlichen Angebot für die Zeit nach der Firmung 18+ geschlossen werden.

5. Weiterentwicklung pastoral und Infrastruktur orientierter Richtplan

Im Jahr 2015 wurde die sog. "Arbeitsgruppe 2030" eingesetzt und mit der Erarbeitung eines pastoral und Infrastruktur orientierten Richtplans beauftragt. Im Schlussbericht vom Herbst 2018 wurden sieben Handlungsfelder prägnant zusammengefasst, die unter anderem in einem breiten partizipativen Verfahren erarbeitet wurden.

Für die beiden Handlungsfelder "Zukunft der räumlichen Infrastruktur" und "Personal" wurde je eine paritätisch zusammengesetzte Arbeitsgruppe ins Leben gerufen, welche die beiden Handlungsfelder vertieft analysieren, konkrete Umsetzungsvorschläge erarbeiten und den beiden Auftraggebern (KVR und LOS-Team) Bericht erstatten sollen. Beide Arbeitsgruppen habe ihre Tätigkeit aufgenommen und erste Vorbereitungsarbeiten getroffen.

6. Nachhaltigkeitsprojekt

Auf Einladung des KVR schlug die LOS-Versammlung im Rahmen einer Projektskizze vor, die freiwerdenden flade-Gelder für Prozesse und Projekte im Bereich ökologische Nachhaltigkeit einzusetzen. In der Folge erarbeitete eine paritätisch zusammengesetzte Arbeitsgruppe ein konkretes Projekt, wobei die coronabedingt geänderte Finanzentwicklung ab dem Jahr 2021 mitberücksichtigt werden musste und zu einer massiven Redimensionierung des Projekts führte. Ergebnis dieser Arbeitsgruppe ist die Schaffung einer 20%-Stelle "Schöpfungsbeauftragte/r", welche den (ökologischen) Nachhaltigkeitsgedanken in der Katholische Kirche in St.Gallen proaktiv und visionär entwickelt und vorantreibt, die Koordination der in den Seelsorgeeinheiten angestrebten Zertifizierung "Grüner Güggel" vornimmt und die Pastoralteams bei der Aufnahme des Themas ökologische Nachhaltigkeit in ihr Programm animieren soll.

7. Internes Kontrollsystem (IKS)

Der KVR befasste sich intensiv mit der Einführung eines Internen Kontrollsystems (IKS) auf Verwaltungsebene. Dazu wurde unter anderem auch eine Beurteilung von Prof. Dr. Hans Lichtsteiner eingeholt. Die Master-Risk-List wurde durch den KVR genehmigt und die Umsetzung aufs Jahr 2021 beschlossen.

8. Neue Reglemente

Der KVR erliess ein Reglement über die Behandlung der Geschäfte des Kirchgemeindeparlaments während der wegen COVID-19 angeordneten ausserordentlichen Lage, welches auf die Sitzung des Kirchgemeindeparlaments vom 13. Mai 2020 Anwendung fand.

Der KVR erliess ein Reglement über die Verwendung der Liegenschaften im Zusammenhang mit Wahlen und Sachabstimmungen anderer Gemeinwesen und setzte dieses per 1. Januar 2021 in Kraft.

Der KVR erarbeitete den Entwurf eines Reglements über Einlagen und Bezüge von freiwilligen Fonds und Reserven (sog. "Fondsreglement"). Da das Kirchgemeindeparlament für die Festlegung der Zweckbestimmung von freiwilligen Reserven und Fonds zuständig ist, wird die entsprechende Genehmigung an der nächsten Parlamentssitzung beantragt.

9. Abschreibungsgrundsätze

Der KVR erliess einheitliche Abschreibungsgrundsätze für Verwaltungsliegenschaften. Dieser Schritt erwies sich als dringend notwendig, um der zunehmend herausfordernden Finanzentwicklung Rechnung zu tragen und die Planungssicherheit zu erhöhen.

10. Leistungsvereinbarungen Caritas-Markt und Hospiz-Dienst

Sowohl mit dem Caritas-Markt als auch mit dem Hospiz-Dienst wurde durch den KVR je eine Leistungsvereinbarung für die laufende Legislaturperiode abgeschlossen.

11. Immobiliensoftware

Zur Bewirtschaftung der über 200 Mietverhältnisse wurde eine neue Immobiliensoftware eingeführt, welche die Verknüpfung mit der bereits seit Jahren im Rechnungs- und Personalwesen eingesetzten Software erlaubt.

F. PASTORALE MITARBEITENDE UND PFARREIRÄTE

1. Dekan

Pfr. Beat Grögli

2. Verantwortlicher Priester

Seelsorgeeinheit St. Gallen Ost: Vakant

Seelsorgeeinheit St. Gallen Zentrum: Pfr. Beat Grögli Seelsorgeeinheit St. Gallen West - GW: Pfr. Roman Giger

3. Teamkoordination

Seelsorgeeinheit St. Gallen Ost: Vreni Ammann Seelsorgeeinheit St. Gallen Zentrum: Pfr. Beat Grögli Seelsorgeeinheit St. Gallen West - GW: Pfr. Roman Giger

4. Pfarreibeauftragte

Seelsorgeeinheit St .Gallen Ost

Pfarrei Neudorf Hansjörg Frick
Pfarrei St. Fiden Hansjörg Frick
Pfarrei Halden Hansjörg Frick
Pfarrei Rotmonten Vreni Ammann
Pfarrei Heiligkreuz Peter Oberholzer

Seelsorgeeinheit St. Gallen Zentrum

Pfarrei Dom Pfr. Beat Grögli
Pfarrei St. Georgen Barbara Walser
Pfarrei St. Otmar Barbara Walser
Pfarrei Riethüsli Barbara Walser

Seelsorgeeinheit St. Gallen West - Gaiserwald

Pfarrei Bruggen Pfr. Roman Giger Pfarrei Winkeln Marcus Schatton

5. Pfarreiratspräsidenten/-innen

Seelsorgeeinheit St. Gallen Ost

Pfarrei Neudorf Stefan Züst
Pfarrei St. Fiden Petra Thumann
Pfarrei Halden Meinrad Müller
Pfarrei Rotmonten Susann Mösle-Hüppi

Pfarrei Heiligkreuz Martin Hälg

Seelsorgeeinheit St. Gallen Zentrum

Pfarrei Dom ---

Pfarrei St. Georgen Urban Täschler
Pfarrei St. Otmar Roland Alpiger
Pfarrei Riethüsli Esther Vorburger

Seelsorgeeinheit St.Gallen West - Gaiserwald

Pfarrei Bruggen Tosca Wetzel
Pfarrei Winkeln Walter Schaffner

Dank

Das Jahr 2020 war als Folge der Covid-19-Pandemie von besonderen Herausforderungen geprägt. Damit verbunden waren ungewohnte Situationen im kirchlichen Alltag. Nur mit zahlreichen einschneidenden Massnahmen konnte das kirchliche Leben – soweit mit Blick auf die geltenden Vorschriften überhaupt zulässig – aufrechterhalten werden. Das damit verbundene Engagement von Mitarbeitenden und Freiwilligen war und ist bemerkenswert, das Verständnis der Kirchbürgerinnen und Kirchbürger für die Ausnahmesituation nicht selbstverständlich. Der Kirchenverwaltungsrat bedankt sich sehr bei allen für die immensen Bemühungen und für das Mittragen der Katholischen Kirche in der Stadt St.Gallen.

Schlusserklärung

Mit diesem Amtsbericht informiert der Kirchenverwaltungsrat über seine Amtsgeschäfte im Berichtsjahr 2020. Gleichzeitig wird zusammen mit dem PfarreiForum 4/2021 an alle Haushalte das Faltblatt "Einblick 2021" versandt, mit welchem die breite Öffentlichkeit über ausgewählte Themen informiert wird.

St. Gallen, 23. Februar 2021

Dr. Armin Bossart Präsident Kirchenverwaltungsrat Magnus Hächler Verwalter

Katholische Kirchgemeinde St. Gallen

Gallusstrasse 34 Postfach 1117 9001 St. Gallen

Telefon + 41 (0)71 224 05 00 Telefax + 41 (0)71 224 05 10

> verwaltung@kathsg.ch www.kathsg.ch